
Cette bibliographic n’est ni complète ni scientifique. Elle permettra 
au lecteur intéressé par les Mémoires de se reporter aux écrits des cinq 
périodes que j’ai distinguées.

I. 1928-1940

La Sociologie allemande contemporaine. Paris, Alcan, 1935, 
176 p. Rééditions : 1950, 1957, 1981.

Introduction à la Philosophie de VHistoire. Essai sur les limites 
de Vobjectivité historique. Paris, Gallimard, 1938, 335 p. Réédi- 
tion 1981, collection Tel, avec en annexe, plusieurs articles sur 
les memes problèmes, en particulier « Comment ľhistorien 
écrit ľépistémologie » (Annales, nov.-déc. 1974) et « Récit, ana­
lyse, interpretation, explication : critique de quelques pro­
blèmes de la connaissance historique » (Archives européennes de 
sociologie, 1974).

Essai sur une théorie de ľhistoire dans ľAllemagne contempo­
raine; la Philosophie critique de ľhistoire. Paris, Vrin, 1938, 
351 p. Rééd. en 1950, puis en 1970 dans la collection Points aux 
éditions du Seuil, sous le titre, la Philosophie critique de ľHis- 
toire.

Collaboration avec les Libres Propos et avec Europe, entre 
1928 et 1933. Les articles traitent presque tous des relations 
franco-allemandes, de la montée du national-socialisme et de la 
révolution hitlérienne.

Entre 1934 et 1939, collaboration avec les Annales sociologi- 
ques, la Zeitschrift für sozial Forschung et les Recherches philoso- 
phiques. Les textes sont pour la plupart des comptes rendus de 
livres avec quelques exceptions. « La sociologie de Pareto » in
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Zeitschrift für sozial Forschung, 1937 ; « L’idéologie » in 
Recherches philosophiques, VI. Dans la Revue de Métaphysique et 
de Morale, XLIV, 1937, « Reflexions sur les problèmes écono- 
miques fran^ais » et en 1939 « L’ère des tyrannies de Elie 
Halévy ».

En 1936, dans le volume Inventaires I. Paris, Alcan, la Crise 
sociale et les ideologies nationales, parut le chapitre « Une révo­
lution antiprolétarienne : idéologie et réalité du national-socia­
lisme ».

Communication à la Société franqaise de Philosophie, le 
17 juin 1939, « États démocratiques et États totalitaires » 
publiée en 1946 dans le bulletin de la Société.

II. 1940-1955

1940-1945
Pendant la guerre je n’ai écrit qu’un petit livre, en collabora­

tion avec Stanislas Szymonzyk, ľAnnée cruciale : juin 1940-juin 
1941. Londres, Hamish Hamilton, 1944.

La plupart de mes articles publiés dans la France libre 
(jusqu’en 1944) furent réunis dans trois livres.

L ’Homme cantre les tyrans, New York, édition de la Maison 
franose, 1944, 400 p. ; rééd. en 1945 par Gallimard.

De Varmistice à Vinsurrection nationale, Paris, Gallimard, 
1945, 373 p.

ĽÁge des empires et ľavenir de la France, Paris, tribune de la 
France, 1945, 373 p.

1945-1955
Le Grand Schisme, Paris, Gallimard, 1948, 338 p.
Les Guerres en chaine, Paris, 1951, 497 p.
UOpium des Intellectuels, Paris, Calmann-Lévy, 1955, 334 p.
En dehors de ma collaboration à Point de Fwe(1945), à Cbm- 

òai (1946-1947), au Figaro à partir du printemps de 1947, j’ai 
collaboré à des revues.

Liberté de ľEsprit où je publiai : « Le pacte de l’Atlantique » 
(avril 1949), « Imposture de la neutralitě » (septembre 1950), 
« Réflexion sur la guerre possible» (décembre 1951, janvier 
1952), « En quéte ďune stratégie I. Le partage du monde, II. 
Les fausses alternatives » (mars-avril 1953). J’y publiai aussi 
certains articles de critique idéologique que je reproduisis dans 
le recueil : Polémiques (Paris, Gallimard, 1955), à savoir « Mes- 
sianisme et sagesse » (L. E. décembre 1950) et « Séduction du 
totalitarisme » (mai-juin 1952).

A partir de 1952 j’ai collaboré fréquemment à la revue
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Preuves dans laquelle j’ai publié un « Discours aux étudiants 
allemands » fait à ľuniversité de Francfort le 30 juin 1952 
( n os 18-19), « La Russie après Staiine » (n° 32), des articles au 
retour de mon voyage en Asie et surtout deux articles qui fai- 
saient suite aux controverses sur ľOpium des Intellectuels 
« Aventures et mésaventures de la dialectique » (n° 59) et « Le 
fanatisme, la prudence et la foi » (n° 63).

IH. 1955-1969

Dix-huit legons sur la société industrielle. Paris, Gallimard, 
1962, Collection Idées, 378 p.

La Lutte de classes, Paris, Gallimard, Coll. Idées, 1964, 378 p.
Démocratie et totalitarisme, Paris, Gallimard, Coll. Idées, 

1966, 384 p.
Ces trois livres reproduisaient, corrigés, les cours professés à 

la Sorbonne en 1955-1956, 1956-1957, 1957-1958. Ils avaient 
été mis en vente, polycopiés, par le Centre de documentation 
sociale, sous des titres différents (Le Développement de la société 
industrielle et la stratification sociale et Sociologie des sociétés 
industrielles : esquisse ďune théorie des regimes politiques).

Espoir et Peur du siede. Essais non partisans. Paris, Cal- 
mann-Lévy, 1957, 343 p. Le livre contient trois essais, l’un 
sur la droite, un autre sur la décadence, le troisième sur la 
guerre.

La Tragédie algérienne, Paris, Plon, Tribune libre, 1957, 76 p.
UAlgérie et la République, Paris, Plon, Tribune libre, 1958, 

146 p.
La Société industrielle et la guerre, suivi d’un Tableau de la 

diplomane mondiale en 1958. Paris, Plon, 1958, 182 p.
Immuable et changeante, de la IVе à la Vе République. Paris, 

Calmann-Lévy, 1959, 265 p.
Dimensions de la conscience historique. Paris, Plon, 1960, 

335 p. Les études réunies dans ce livre, à l’exception de la pre­
mière, « Le sens de ľhistoire », écrite en 1946 pour la Chambers 
Encyclopaedia, datent de cene période, « Évidence et Infé- 
rence » (version franchise d’une conférence faite en anglais, à 
Harvard), « De l’objet de ľhistoire » 1959, pour VEncyclopédie 
franqaise, t. XX, « Thucydide et le récit historique » publié 
dans Theory and History en 1960, « Nation et Empire » Ency- 
clopédie frangaise, t. XI, 1957, « Laube de ľhistoire univer­
selle », 1960, version fran^aise de la troisième Lord Samuel Lec­
ture, « La responsabilité sociale du philosophe », communica­
tion au Congrès de l’Institut international de philosophic, Var- 
sovie, 1957.



758 Mémoires

Paix et Guerre entre les nations. Paris, Calmann-Lévy, 1962, 
793 p.

Le Grand Debat, initiation à la stratégie atomique. Paris, Cal­
mann-Lévy, 1963, 274 p.

Essai sur les libertés. Paris, Calmann-Lévy, 1965, 285 p. Rééd. 
dans la Coll. Pluriel, 1977.

Les Étapes de la pensée sociologique. Paris, Gallimard, 1967, 
659 p. Le livre est issu de cours professés à la Sorbonne et poly­
copiés par le Centre de documentation sociale sous le titre : les 
Grandes Doctrines de sociologie historique ; en 1960 le tornei. 
Montesquieu, Auguste Comte, Karl Marx, Alexis de Tocque­
ville ; en 1962 le tome II. E. Durkheim, V. Pareto, Max Weber. 
Le livre avait paru d’abord en anglais, sous le titre : Main Cur­
rents of sociological thought, Basic Books.

Trois Essais sur ľáge industriel. Paris, Plon, 1966, 242 p.
La Révolution introuvable. Paris, Fayard, 1968, 187 p.
De Gaulle, Israel et les Juifs. Paris, Plon, Tribune libre 1968,

186 p.
Les Désillusions du progrès. Paris, Calmann-Lévy, 1969, 

375 p.
Pendant cette période j’ai publié dans Preuves, de 1958 à 

1962, des commentaires sur les débuts de la Vе République et la 
politique algérienne du général de Gaulle.

Je publiai la plupart de mes études sociologiques dans les 
Archives européennes de sociologie. La plupart de ces études, du 
moins celles que je jugeais dignes de réédition, se trouvent dans 
Études politiques (Gallimard).

IV. 1969-1977

D ’une Sainte Familie à l’autre. Essais sur les marxismes imagi- 
naires. Paris, Gallimard, Coll. Essais, 1969, 308 p.

De la condition historique du sociologue. Let^on inaugurale au 
Collège de France, Paris, Gallimard, 1970.

Études politiques. Paris, Gallimard, 1972, 562 p. Recueil qui 
comprend en particulier les études : « Machiavel et Marx », 
« Alain et la politique », « Max Weber et Michael Polanyi » et 
des analyses de relations internationales.

République impériale, les États-Unis dans le monde, 
1945-1972, Paris, Calmann-Lévy, 1972, 338 p.

Histoire et dialectique de la violence. Paris, Gallimard, Collec­
tion Essais, 1972, 271 p.

Penser la guerre, Clausewitz. 1.1. Ľäge européen, t. II. Läge 
planétaire, Paris, Gallimard, 1976, 472 p. et 365 p.

Plaidoyer pour l’Europe décadente, Paris, Laffont, 1977, 
511 p.
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V. LE SURSIS

Les Élections de mars et la Vе République. Paris, Julliard, 
1978, 511 p.

Le Spectateur engagé. Entretiens avec Jean-Louis Missika et 
Dominique Wolton, Paris, Julliard, 1981, 339 p.

A partir d’avril 1977, je cessai de collaborer au Figaro.
A partir de septembre de la méme année, je donnai chaque 

semaine un éditorial à V Express.
C’est dans Commentane que je publiai les articles de revue 

« Mr. X règie ses comptes avec son passé : ľisolationnisme de 
Georges Kennan ». Commentane, 1978 (I. 2).

« Pour le progrès : après la chute des idoles » Commentane, 
1978 (I. 3).

« De ľimpérialisme américain à ľhégémonisme soviétique » 
Commentane, 1979 (II. 5).

« Existe-t-il un mystère nazi? » Commentane, 1979 (II. 7).
« Ľhégémonisme soviétique An I. » Commentane, 1980 

(III. 11).
Un professeur anglais Robert-Francis Colquhoun qui a écrit 

unc thèse, Raymond Aron : an intellectual portrait, a mis au 
point la seule bibliographic scientifique qui existe. Celle-ci n’est 
pas publiée, mais accessible.


